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VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Energiearmoede  -  Renteloze leningen

Bijna 21 procent van de Belgische huishoudens kampt met energiearmoede. Dat 
betekent dat de rekening te hoog is in verhouding tot hun beschikbaar inkomen. Velen 
onder hen stapelen schulden op. Anderen hebben een abnormaal laag verbruik, wat erop 
wijst dat ze zichzelf depriveren. Dat blijkt uit de jaarlijkse Barometer Energiearmoede 
van de Koning Boudewijnstichting.

De Vlaamse Regering zet deze legislatuur in op een daling van energiearmoede. Hiervoor 
worden, onder andere, het Energiearmoedeprogramma en het verstrekken van renteloze 
energieleningen ingezet.

1. Hoeveel renteloze energieleningen werden in 2019 en 2020 verstrekt? Graag een 
overzicht met bijbehorende budgetten per provincie.

2. Ligt de budgettering van de renteloze energieleningen in lijn met het gebruik ervan? 
Zo niet, hoe verklaart de minister deze onder- of overbenutting?

3. Graag een stand van zaken inzake het Energiearmoedeprogramma. 

Wanneer worden de resultaten van de gesprekken met stakeholders 
bekendgemaakt? Welke actiepunten werden reeds verwezenlijkt?

4. Hoe evalueert de minister het beleid inzake energiearmoede met inachtneming van 
de cijfers van de jaarlijkse Barometer Energiearmoede? Worden voor deze 
problematiek extra middelen gebudgetteerd?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (798), Matthias Diependaele 
(413).



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 798 van 24 maart 2021  
van SUZY WOUTERS

1. Zie tabel in bijlage 1. Deze tabel geeft per provincie het aantal energieleningen weer 
die aan de prioritaire doelgroep werden verstrekt in 2019 en 2020, op basis van de 
eerste akkoorddatum. Hierin werd rekening gehouden met alle statussen van de 
kredieten, inclusief deze die achteraf werden geannuleerd. 

2. Ingevolge het beperken van de toegang tot de energielening tot de prioritaire doelgroep 
vanaf 1 januari 2019, werd in 2019 en 2020 het voorziene budget voor de 
energieleningen niet volledig benut. Het budget werd aangehouden op hetzelfde niveau 
als de jaren daarvoor, toen de energielening nog beschikbaar was voor het breed 
publiek. Voor 2021 wordt een volledige benutting voorzien ingevolge de introductie van 
de renteloze energielening+ voor nieuwe eigenaars.

3. Het VEKA werkte in 2015 met 29 partners een actieplan energiearmoede uit met daarin 
34 acties die inzetten op zowel bescherming tegen afsluiting als op doelgroepgerichte 
ondersteunende instrumenten voor energiebesparing in de woning. Het merendeel van 
die acties is uitgewerkt. De meest recente formele stand van zaken omtrent het 
Energiearmoedeprogramma is terug te vinden in de mededeling aan de Vlaamse 
Regering van 17 mei 2019 (VR 2019 1705 MED.0225/1BIS). Ik zal nog in de loop van 
dit jaar als mededeling een nieuwe stand van zaken voorleggen aan de Vlaamse 
Regering. Daarin zal voor elk van de bestaande acties een stand van zaken worden 
opgenomen. In het voorjaar van 2022 plan ik een optimalisatie van het 
energiearmoedeprogramma.

4. De jaarlijkse Barometer Energiearmoede toont met cijfers aan dat de strijd tegen 
energiearmoede een werk van lange adem is. Energiearmoede is vaak gelinkt aan een 
algemene problematiek van armoede, waarop ik als minister van energie slechts een 
beperkte impact heb. Ik leg in mijn beleid enerzijds de focus op maatregelen die 
vermijden dat huishoudens schulden voor energie opbouwen en anderzijds op 
maatregelen die kwetsbare huishoudens ondersteunen om het energieverbruik in de 
woning structureel te verlagen. Aangezien energiearmoede, zoals opnieuw blijkt uit de 
cijfers, nog niet uit de wereld is geholpen en ik persoonlijk veel belang hecht aan dit 
thema, lopen ook deze legislatuur meerdere bijkomende acties. Het Noodkoopfonds 
dat kansarme eigenaars renovatieleningen in een formule met uitgestelde terugbetaling 
aanbiedt, is in 2020 met succes opgestart en wordt nu geoptimaliseerd. Ik heb hiervoor 
in 2021 en 2022 telkens een bijkomend budget van 20 miljoen euro voorzien. Naar 
aanleiding van de uitrol van de digitale meters loopt een uitgebreid optimalisatietraject 
voor de sociale openbaredienstverplichtingen met als doel het maximaal vermijden van 
schuldopbouw voor energiegebruik en het verder terugdringen van het aantal 
afsluitingen van energieleveringen. Ik lanceerde recent ook drie calls voor projecten 
met energieconsulenten, waaronder een call voor proefprojecten die huishoudens 
begeleiden bij de overstap naar een voordeligere energieleverancier. 

BIJLAGE

Overzicht van verstrekte energieleningen aan prioritaire doelgroep in 2019 en 2020, per 
provincie
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